

# 红色文化看焦作 拥军故事特别多

□山阳志

“怀川”大地是一片拥军的热土，焦作人民有着浓烈的拥军情结和炽热的报国情怀。他们以国家和军队建设为重，舍小家为大家，以自己和家庭的付出，换来祖国与社会的安宁。无论是战争年代还是和平建设时期，拥军情结如往，报国情怀同在：有的以国家民族利益为重，毅然送亲人参军上战场，默默地承受着亲人别离、两地相思的苦痛；有的在勤劳致富后心系国防、情牵武装、支持民兵预备役工作；有的热心为军烈属排忧解难，尽己所能为社会作奉献！在中国人民解放军八一建军节即将到来之际，本报特刊载焦作地区爱国拥军事例选，以飨读者。

## 李河运：革命家庭满门忠烈

李河运（1891年～1941年）女，沁阳市西向镇义庄村一街人，人称冯大娘。1932年，参加中共地下党领导的农民抗暴斗争。1934年，积极组织农运和参战支前。1938年，在党组织的教育和其长子冯精华革命思想的影响下，她又有两个儿子、儿媳和一个女儿先后参加了八路军。

李河运的长子冯精华，1937年参加革命，先后任沁阳中心县委武装委员、晋豫边游击支队警备大队长、太岳四分区参谋长、第43军127师副师长兼参谋长、43军参谋长，1950年解放海南岛时牺牲，是建国后牺牲的第一个高级将领。次子冯志庆、三子冯志国，1938年8月参加八路军，冯志庆曾任第129师新1旅1团副团长，1942年在反扫荡战斗中牺牲。冯志国曾任陆军第14军42师政治部主任、14军政治部主任等。四子冯志功，先后任华北军区机要干部，广州军区机要参谋、科长，陆军第41军122师后勤部副部长、政治部副主任、122师副政委等。李河运的大女儿冯秀贞，1937年10月参加革命，曾任沁阳县妇女救国会主席、妇救会主任，山西阳城县妇救会主任、山西运城地区妇联副主任等。二女儿冯秀兰，曾任孟县副县长。小女儿冯秀芳，曾任沁阳县副县长。

为表彰李河运的革命事迹，中共沁阳县委、县抗日民主政府授予冯家“革命家庭”光荣称号。1955年，经新乡地委批准，沁阳县委追认李河运为中国共产党党员，1960年追认其为革命烈士。

## 孙氏全家：毁家纾难为抗战

孙永宇（1920年～1941年）、孙永宙（1923年～1940年）武陟县城关乡（今龙源镇）窑头村人。其父孙甲荣是清末举人，与康有为、梁启超熟识，经常给子女灌输进步爱国的先进思想。长子孙永慈去延安“抗大”读书，次子永华到北平求学。1937年，七七事变后，经共产党员张德甫介绍，孙永宇、孙永宙兄弟俩到华北干部训练班学习。1938年3月，部分“华干”学员到武陟县组建抗日游击队，并在孙家成立太行南区游击司令部第5支队。司令员刘子超任命孙永宇为支队长、孙永宙为少年先锋队副大队长。兄弟俩常为部队书写招兵布告，为发动爱国青年参加抗日而废寝忘食。经孙永宇劝说，其妻子也加入第5支队的宣传队，他还动员12岁的小妹孙永德（即吴敏，解放后在国家司法部工作）参加少年先锋队。

为支援抗日，孙永宇在家里成立了被服厂，母亲冯锦茹在厂里裁衣帮厨。第5支队人多枪少，孙永宇召开家庭会，决定

资助抗日。他们把家里的粮食捐出来作为军粮，把积攒的布匹拿出来做军衣，把城里的54间房卖掉，托大哥孙永慈去黄河南购买40支枪，连同家里的12匹骡马，一并送给了太行南区游击司令部。

之后，第5支队编入八路军赵谭支队，孙永宇任司令部管理股股长，孙永宙是战士。为培养孙永宇，军区调他到“中干队”学习，孙永宙也因作战勇敢被提升为指导员。1940年日军大扫荡，孙永宙为掩护战友转移，在河北省永年县八公桥附近中弹牺牲。1941年，在部队挺进鲁西南途中，孙永宇所在部队行进至山东省东明县坝头附近时，与日伪军孙良成部相遇，战斗中不幸身负重伤，以身殉国。

## 吉来祯：全家三代都参军

吉来祯（1925年～2000年），沁阳市西向镇捏掌村人。1941年参加八路军，1944年加入中国共产党。历任晋冀鲁豫军区太岳四分区司令部管理员、指导员、生产部主任，参加过山西上党、临汾、运城、晋中和解放太原等战役战斗，后随部队南下陕西西安驻防。1951年转业到地方工作，是发现和宣传狼牙山壮士宋学义的重要知情人。历任沁阳县六区组织委员、区委副书记、书记，县委组织部部长、第一副部长，1956年3月任沁阳县委副书记兼组织部长。

吉来祯和任清云于1945年结婚。婚后，任清云参军到部队，入太岳四分区随营学校学习、工作。1966年，吉来祯的长子吉怀斐被部队选中成为飞行员，夫妇二人毫不犹豫地送子参军。之后，又分别在1971年、1976年和1978年将次子吉怀孟、三子吉怀儒和小儿子吉怀忠送往部队。四个孩子都不负众望，特别是长子吉怀斐任解放军总参谋部陆航部师职军官（大校军衔），两次立功、多次受奖，多次参加首都北京国庆庆祝活动和阅兵活动，曾任国庆50周年大阅兵陆军航空兵部队空中受阅方队政治委员。

转眼间，吉家的第三代也长大成人。在家庭强烈的爱国拥军氛围熏陶和感染下，吉来祯大孙女吉航其（吉怀斐女儿），1997年高考考入解放军西安通信学院，后入廊坊导弹学院进修，并在武汉某军事经济学院读研究生，为某研究院助理工程师，转业后在国家某部委工作。二孙女吉万芳（吉怀孟女儿），1999年高中毕业后参军，先后在装甲兵工程学院和北京某部服役，退役后，在焦作市某企业人事管理部任职。大孙子吉满庭（吉怀忠之子）、二孙子吉鸿宇（吉怀儒之子）和三孙子吉元兴（吉怀忠之子），分别于2003年、2004年、2009年入伍。吉满庭从北京某部退役后，考入沁阳市公安局；吉鸿宇先后在天津某部和新乡某基地服役，退役后考入焦作市公安局；吉元兴在兰州军区第21

集团军某炮兵旅服役，任班长。截至目前，吉家三代共11人都参过军，称得上是焦作市历史上的第一军人之家。

## 张春花：教儿报国守边疆

张春花（1927年～1980年），女，博爱县月山镇上庄村人。张春花有4个儿子，从小对孩子严格要求，教育他们要努力学习，长大报效祖国。1976年，三儿子刘三虎中学毕业后，她毅然送子参军。1979年2月，在对越自卫反击战中，刘三虎不幸牺牲。噩耗传来，张春花心里虽然很难过，但她把仇恨和悲痛埋在心底。她说，孩子为祖国牺牲是光荣的，值得！我三儿子牺牲了，还有四儿子，并亲自把四儿子送往部队，嘱咐他要接过哥哥的枪，用热血和生命保卫祖国。张春花被评为河南省三八红旗手，出席全国妇联召开的表彰大会，被誉为“英雄烈士的母亲”。

## 赵存献：致富不忘国防

赵存献（1935年～2023年），孟州市槐树乡汤庙村人。他1990年6月加入中国共产党，曾在槐树乡政府工作。1994年，他被孟县人民政府聘请为农业技术顾问和果树研究所所长。

赵存献的家乡汤庙村位于沟壑纵横的丘陵地带。1986年，该村42亩苹果园因管理不善成了包袱，为使包袱变财富，他与村里签定15年期的果园承包合同。之后的3年，他带领全家艰苦创业、科学种植，使老果园焕发生机、效益倍增。致富后的赵存献不忘集体，主动提出与村里中止后12年的承包合同，将进入盛果期的果园无偿交归集体所有。从此，汤庙村甩掉了贫穷落后的帽子，成为焦作市农业战线的10面红旗之一。

赵存献致富不忘报党恩，不忘国防。1989年，他拿出4万元，设立家庭国防建设基金；全家9口人每人每天为国防事业捐献1元钱，世代延续。《人民日报》曾报道：“这样的捐款在中华人民共和国的历史上是第一次。”拿出1万元，设立本村籍现役军人立功奖励和代耕基金。1991年，他又出资翻印2300册《中国人权问题》白皮书的第一部分，赠送给焦作市入伍新兵，使他们牢记国耻，在共和国历史上也是首次。1993年7月，他应邀前往辽宁丹东出席抗美援朝纪念馆开馆典礼，当场捐款2674元，在捐资纪念碑上他捐的数目最多。1989年以来，他还为当地教育等公益事业捐款累计12万余元。

1992年八一建军节前夕，赵存献被表彰为“全国百名拥军优属模范”，1995年被评为全国劳动模范，他是第八届、第九届全国人大代表。《人民日报》《解放军报》《中央人民广播电台》等数十家媒体曾对其进行报道。